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Antrag
der Abg. Sabine Walfle u. a. SPD

und

Stellungnahme

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Schutz der Anschrift von Personen, die sich in Ein-
richtungen zum Schutz vor hiuslicher Gewalt aufthalten

Antrag

Der Landtag wolle beschlielen,
die Landesregierung zu ersuchen

zu berichten,

1. innerhalb welches Zeitraums die Ummeldung von Personen, die sich in Ein-
richtungen zum Schutz vor hiuslicher Gewalt aufhalten, von der bisherigen
Wohnadresse auf die Adresse der Schutzeinrichtung durchschnittlich erfolgt;

2. an welche weiteren Behordenstellen die Meldebehdrden eine im Melderegister
vorgenommene Adressidnderung weitergeben;

3. in welcher Form die beteiligten Behordenstellen konkret auf eine Auskunfts-
sperre oder einen bedingten Sperrvermerk hingewiesen werden;

4. wie die beteiligten Behordenstellen sicherstellen, dass die Adressdaten nicht an
Unbefugte weitergegeben werden;

5. wie sichergestellt wird, dass die Adressdaten von Personen, die sich in Einrich-
tungen zum Schutz vor hiuslicher Gewalt aufhalten, auch in anderen 6ffentli-
chen Registern als dem Melderegister (beispielsweise dem Ausldnderverzeich-
nis oder dem zentralen Fahrzeugregister) mit einer Auskunftssperre versehen
werden;

6. wie sie die Auffassung beurteilt, dass der Schutz von Personen, die sich in Ein-
richtungen zum Schutz von héuslicher Gewalt befinden, besser gewédhrleistet
werden konnte, wenn — anstelle der Klaradresse der Schutzeinrichtung — die
Adresse der Geschiftsstelle des Vereins oder der Beratungsstelle auf dem Per-
sonalausweis vermerkt ist;
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7. welche konkreten Moglichkeiten sie sieht, um den Schutz der Wohnadresse
von Personen, die sich in Einrichtungen zum Schutz vor héduslicher Gewalt be-
finden, weiter zu erhohen und eine Weitergabe an unbefugte Personen zu ver-
hindern;

8. welche Konsequenzen ein Versto3 gegen eine Auskunftssperre oder einen be-
dingten Sperrvermerk durch Behdrdenmitarbeiterinnen und -mitarbeiter hat;

9. wie Behdrdenmitarbeiterinnen und -mitarbeiter fiir den umsichtigen Umgang
mit Adressdaten von Personen, die sich in Einrichtungen zum Schutz vor hius-
licher Gewalt befinden, geschult werden.

14.08.2019

Wolfle, Dr. Weirauch, Hinderer,
Kenner, Stickelberger SPD

Begriindung

Bislang konnten sich Personen, die sich in Einrichtungen zum Schutz vor héusli-
cher Gewalt aufhalten, in vielen Kommunen unter der Adresse der Geschéftsstelle
des Vereins oder der Beratungsstelle anmelden. Diese Anonymitit ist fiir viele
Personen, die von hduslicher Gewalt bedroht sind, eine erforderliche Schutzmaf-
nahme. In der Praxis wird eine solche Anmeldung von den Kommunen offenbar
immer hiufiger abgelehnt und die Klaradresse der Schutzeinrichtung verlangt.
Mit der Klaradresse auf dem Ausweis der Frauen und durch die Weitergabe von
Adressdaten aus dem Melderegister an weitere beteiligte Behordenstellen wird
potenziellen Bedrohern das Auffinden des Aufenthaltsortes erleichtert.

Der vorliegende Antrag unter Bezugnahme auf die Miindliche Anfrage der Abge-
ordneten Wolfle und Weirauch vom 21. Februar 2019 soll weitere Einzelheiten
und den Umfang von Schutzliicken kléren.

Stellungnahme

Mit Schreiben vom 9. September 2019 Nr.2-0141.5/16/6801 nimmt das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernechmen mit dem Minis-
terium flir Soziales und Integration und dem Ministerium der Justiz und fiir Euro-
pa zu dem Antrag wie folgt Stellung:

Der Landtag wolle beschliefSen,
die Landesregierung zu ersuchen

zu berichten,

1. innerhalb welches Zeitraums die Ummeldung von Personen, die sich in Ein-
richtungen zum Schutz vor hduslicher Gewalt aufhalten, von der bisherigen
Wohnadresse auf die Adresse der Schutzeinrichtung durchschnittlich erfolgt,

Zu 1.

Grundsitzlich hat sich gemaB § 17 Absatz 1 des Bundesmeldegesetzes (BMG) je-
de Person, die eine Wohnung bezieht, bei der Meldebehorde anzumelden. Fiir be-
troffene Personen in Schutzeinrichtungen gibt es eine Regelung in §27 Absatz 2
Satz 1 BMG, wonach es keiner Anmeldung bedarf, wenn eine Person eine Woh-
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nung fiir nicht langer als sechs Monate bezieht und bereits fiir eine andere Woh-
nung gemeldet ist. Haufig ist absehbar, dass die Personen innerhalb von sechs
Monaten an ihre urspriingliche Adresse zuriickkehren, sodass dann keine Anmel-
dung erfolgt. Ist dies nicht der Fall, werden die Betroffenen nach Auskunft der
Meldebehdrden nach Riicksprache mit dem Biiro der kommunalen Frauenbeauf-
tragten ziigig in den Frauenschutzwohnungen angemeldet. Die Auskunftssperre
wird sofort eingetragen, sofern eine Bescheinigung oder ein Nachweis der Ein-
richtung {iber die Aufnahme vorgelegt wird. In vielen Féllen werden die Melde-
behorden von den Einrichtungen direkt informiert. Eine Auswertung von Stich-
proben hat ergeben, dass die Anmeldung der Personen in einer Einrichtung zum
Schutz vor héuslicher Gewalt in der Regel zeitnah zum tatséchlichen Einzug er-
folgt, meist innerhalb von ein bis drei Wochen. Bei Bezug von Arbeitslosengeld 11
besteht die Agentur fiir Arbeit auf einer Anmeldung unter der Schutzadresse.

2. an welche weiteren Behdrdenstellen die Meldebehorden eine im Melderegister
vorgenommene Adresséinderung weitergeben;

Zu?2.:

Die regelméBige Dateniibermittlung an andere 6ffentliche Stellen erfolgt im auto-
matisierten Verfahren liber ITEOS an die Herkunftsmeldebehorde, die die Nach-
richt im Riickmeldeverfahren erhélt, aber auch an weitere Datenempfanger im
Rahmen der einschldgigen Dateniibermittlungsvorschriften, beispielsweise der
Ersten Bundesmeldedateniibermittlungsverordnung und der Zweiten Bundesmel-
dedateniibermittlungsverordnung sowie der Meldeverordnung Baden-Wiirttem-
berg. Dies erfolgt automatisch programmgesteuert iiber das ,,Fachverfahren KM-
EWO* entsprechend den genannten Vorschriften; hierauf hat die Meldebehdrde
keinen Einfluss. Eine Weitergabe erfolgt bei einer Adressdnderung unter anderem
an die Datenstelle der Rentenversicherung, an das Bundeszentralamt fiir Steuern,
an das Bundesverwaltungsamt, an die Landratsdmter, an die Polizeidienststellen,
unter bestimmten Voraussetzungen an den Suchdienst des Deutschen Roten Kreu-
zes und den Internationalen Suchdienst, unter bestimmten Voraussetzungen an
die fiir die Uberwachung der Wohnungsbindung zustdndigen Stelle, an den Bei-
tragsservice, an das Statistische Landesamt sowie an &6ffentlich-rechtliche Reli-
gionsgesellschaften. Bei auslidndischen Personen erfolgt die Weitergabe auch an
das Ausldnderzentralregister.

3. in welcher Form die beteiligten Behordenstellen konkret auf eine Auskunfis-
sperre oder einen bedingten Sperrvermerk hingewiesen werden;

Zu3.:

Die beteiligten Behordenstellen werden nur teilweise auf eine Auskunftssperre
oder einen bedingten Sperrvermerk hingewiesen. Das ist insbesondere der Fall bei
Dateniibermittlungen an die Datenstelle der Rentenversicherung, an das Bundes-
verwaltungsamt, an die Schulen und die 6ffentlich-rechtlichen Religionsgemein-
schaften. Die Bundesregierung hat in der Drucksache 586/15 des Bundesrates zur
EntschlieBung des Bundesrates zur Zweiten Bundesmeldedateniibermittlungsver-
ordnung ausfiihrlich Stellung genommen, warum an bestimmte Behorden die Da-
teniibermittlung auf elektronischem Weg ohne einen entsprechenden Hinweis auf
eine vorhandene Auskunftssperre ausreichend ist. Insofern wird auf diese Druck-
sache sowie auf die Einzelbegriindung der Meldeverordnung verwiesen.

4. wie die beteiligten Behordenstellen sicherstellen, dass die Adressdaten nicht an
Unbefugte weitergegeben werden,

Zu4..

Die beteiligten Behdrden haben die Einhaltung der geltenden Datenschutzbestim-
mungen sicherzustellen. Die in den Behdrden mit der Datenverarbeitung betrau-
ten Beschiftigten sind zur Verschwiegenheit verpflichtet und werden in der Regel
bei der Einstellung auf das Amtsgeheimnis verpflichtet. Verstofe hiergegen fiih-
ren zu den in Ziffer 8 dargelegten Folgen. Unabhingig davon sensibilisiert die
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Polizei Betroffene einzelfallabhingig hinsichtlich des Umgangs mit der Weiter-
gabe ihrer neuen Adressdaten. Zeugen werden unter anderem auf ihr Recht hinge-
wiesen, bei Vorliegen der Voraussetzungen des § 68 der Strafprozessordnung an
Stelle ihrer Wohnanschrift eine andere ladungsféahige Anschrift angeben zu kon-
nen. Diesem Informationsanspruch kommen Polizeibeamtinnen und -beamte auch
durch das Aushindigen der Broschiire ,,Opferschutz — Tipps und Hinweise Threr
Polizei“ (Opferschutzbroschiire) des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung
und Migration Baden-Wiirttemberg nach, in der ebenfalls auf diese Mdoglichkeit
hingewiesen wird.

5. wie sichergestellt wird, dass die Adressdaten von Personen, die sich in Einrich-
tungen zum Schutz vor héuslicher Gewalt aufhalten, auch in anderen offent-
lichen Registern als dem Melderegister (beispielsweise dem Auslinderver-
zeichnis oder dem zentralen Fahrzeugregister) mit einer Auskunfissperre ver-
sehen werden;

Zus.:

Bei Erteilung einer Auskunftssperre wird darauf hingewiesen, dass die Sperrung
der Daten, bei denen nicht ginzlich ausgeschlossen scheint, dass sie von Dritten
ausgeforscht werden konnen, gegebenenfalls auch bei anderen dffentlichen Stel-
len und Registern zu beantragen ist, z. B. beim zustéindigen Finanzamt, dem Ju-
gendamt, bei Justizbehdrden, dem Ausldnderzentralregister oder dem zentralen
Fahrzeugregister. Entsprechende Antrige sind von den betroffenen Personen zu
stellen. Die Meldebehorden veranlassen diese nicht und kontrollieren auch nicht,
ob die betroffenen Personen weitere Sperren beantragt haben. Weiter wird darauf
hingewiesen, dass die Anschrift vermutlich noch bei zahlreichen anderen Stellen
(z.B. bei dem jeweiligen Arbeitgeber oder dem Arbeitgeber des Ehepartners, Ver-
sicherungen, dem Pfarramt, der Post fiir Nachsendeantrdge, im Telefonbuch etc.)
bekannt ist und moglicherweise von dritter Seite ermittelt werden kann. Bei Bean-
tragung eines Insolvenzverfahrens wird die Anschrift im Internet verdffentlicht
und kann eingesehen werden. Zudem sollte auch seitens der betroffenen Personen
Sensibilitdt im Umgang mit der Offenbarung personlicher Informationen in sozia-
len Medien, beispielsweise {iber Abbildungen mit Personenbezug (Immobilien,
Kfz), Verkaufsanzeigen etc., gelibt werden. Einzelne Meldebehorden weisen dar-
auf hin, dass es im Jobcenter ein Leistungsteam gibt, das fiir die Bearbeitung der
Frauenschutzfille zustdndig ist. Sobald der fiir das Frauenhaus zustidndige Sach-
bearbeiter das Schutzkennzeichen ,,S* vergibt, ist die Bearbeitungs-Nummer nicht
mehr sichtbar und nicht mehr bearbeitbar. Fiir den Mann und die Zuflucht suchen-
de Frau werden jeweils neue Bearbeitungs-Nummern vergeben. Im Handbuch fiir
die Arbeitsvermittlung gibt es bei einem Aufenthalt im Frauenhaus den Hinweis,
dass die Bearbeitung durch das Team Leistung erfolgt. AuBerdem wird ausdriick-
lich darauf hingewiesen, dass Auskiinfte an Dritte nicht erteilt werden diirfen, was
ohnehin datenschutzrechtlich nicht erlaubt ist; die Schreiben des Jobcenters an die
betroffenen Frauen gehen an ein Postfach.

6. wie sie die Auffassung beurteilt, dass der Schutz von Personen, die sich in Ein-
richtungen zum Schutz von hduslicher Gewalt befinden, besser gewdhrleistet
werden konnte, wenn — anstelle der Klaradresse der Schutzeinrichtung — die
Adresse der Geschiftsstelle des Vereins oder der Beratungsstelle auf dem Per-
sonalausweis vermerkt ist;

7. welche konkreten Moglichkeiten sie sieht, um den Schutz der Wohnadresse von
Personen, die sich in Einrichtungen zum Schutz vor hiuslicher Gewalt befin-
den, weiter zu erhohen und eine Weitergabe an unbefugte Personen zu verhin-
dern;

Zu 6.und 7.:
In den Personalausweis wird als Wohnanschrift die Wohnung eingetragen, mit

der die antragstellende Person zum Zeitpunkt der Antragstellung aufgrund des
Melderegisters als Hauptwohnung gemeldet ist.
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Die Moglichkeit, im Melderegister die Adresse der Geschéftsstelle eines Vereins
oder einer Beratungsstelle statt der Anschrift der Wohnung einzutragen, sicht das
Bundesmeldegesetz nicht vor. Die Meldebehdrden haben nach § 2 Absatz 1 BMG
die Einwohner zu registrieren, um deren Identitdt sowie deren Wohnungen fest-
stellen und nachweisen zu konnen. Fiir die Erfassung der Wohnungen sind gebéu-
degenaue Adressangaben erforderlich. Wird lediglich ein Teil der Anschrift, eine
Postfachadresse oder eine von der Wohnung abweichende Anschrift im Melde-
register eingetragen, wird der Zweck der Melderegister nicht erfiillt. Ausnahmen
hiervon sieht das Bundesmeldegesetz nicht vor. Das Meldewesen verfiigt aber
iiber abgestufte Mechanismen, die den Erfordernissen besonders schutzbediirfti-
ger Personen Rechnung tragen.

Im Einzelnen sieht das Bundesmeldegesetz neben der unter Ziffer 1 erlduterten
Ausnahme folgende Regelungen vor:

Wird die Wohnung in der Schutzeinrichtung angemeldet, besteht die Moglichkeit,
eine Auskunftssperre wegen Gefahr fiir Leben, Gesundheit, personliche Freiheit
oder &dhnlich schutzwiirdige Interessen gemil §51 BMG zu beantragen. Eine
Auskunftssperre kann auch von Amts wegen eingetragen werden. Die Sperre gilt
unmittelbar fiir Melderegisterauskiinfte an Private sowie 6ffentliche Stellen von
Staaten, die nicht der EU oder dem Europdischen Wirtschaftsraum angehdren.
Auskiinfte sind dann unzulédssig, es sei denn, nach Anhérung der betroffenen Per-
son ist eine Gefahrdung ausgeschlossen (§ 51 Absatz 2 BMG). Einer Datentiber-
mittlung an 6ffentliche Stellen in Deutschland und Staaten der EU oder des Euro-
pdischen Wirtschaftsraumes steht eine Auskunftssperre grundsitzlich nicht entge-
gen. Eine Verarbeitung und Nutzung der Daten seitens des Empfangers ist jedoch
nur zulédssig, wenn schutzwiirdige Interessen der betroffenen Person nicht beein-
trachtigt werden (§ 41 Satz 2 BMG).

Gemél § 52 Absatz 1 Nummer 4 BMG soll ein bedingter Sperrvermerk von der
Meldebehorde eingerichtet werden, um den speziellen Schutzinteressen von Men-
schen, die unter anderem in Einrichtungen zum Schutz vor héuslicher Gewalt le-
ben, Wirkung zu verschaffen. In diesem Fall wird eine Auskunft nur erteilt, wenn
eine Beeintrachtigung schutzwiirdiger Interessen der betroffenen Person ausge-
schlossen werden kann.

SchlieBlich werden bei Auskunftssperren, die durch Sicherheitsbehérden fiir be-
troffene Personen eingerichtet werden, in allen Féllen eines Ersuchens iiber eine
Melderegisterauskunft sowohl die betroffene Person als auch die veranlassende
Sicherheitsbehdrde unterrichtet (§ 51 Absatz 3 BMG). Eine Auskunft wird nur er-
teilt, sofern nach Anhorung der betroffenen Person oder, falls diese nicht erreich-
bar ist, der veranlassenden Sicherheitsbehorde eine Gefahr ausgeschlossen wer-
den kann (§ 51 Absatz 2 BMG).

In Zusammenhang mit der Unterbringung von Personen, die in der Vergangenheit
vor Zwangsverheiratung oder Gewalt Schutz suchten, ist bereits mehrfach eine
Weiterverbringung in andere Schutzeinrichtungen erfolgt, wenn die Gefahr be-
stand, dass gewaltbereite Angehdorige sie aufgespiirt haben konnten.

Sowohl aus der Sicht der Betroffenen als auch aus der Sicht der Schutzeinrichtun-
gen miissen gegebenenfalls bestehende Schutzliicken geschlossen werden. Um
den Schutz Betroffener nachhaltig zu verbessern, sind in Abstimmung mit den
einschldgigen kompetenten Schutzeinrichtungen sémtliche zusétzlichen Malinah-
men zu ermitteln, die zielfiihrend und umsetzbar erscheinen. Etwaige Anderungen
des Melderechts fallen in die Zustiandigkeit des Bundesgesetzgebers.

In Féllen, in denen die schutzsuchende Person nur in ausgewihlten Situationen
die Wohnanschrift preisgeben mochte, kann — wie gewohnt — der Reisepass als
Identitdtsdokument verwendet werden. Der Reisepass enthélt lediglich die Anga-
be des Wohnorts; die Postleitzahl sowie andere postalische Zusétze diirfen in den
Reisepass nicht eingetragen werden.
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8. welche Konsequenzen ein Verstofs gegen eine Auskunfissperre oder einen be-
dingten Sperrvermerk durch Behordenmitarbeiterinnen und -mitarbeiter hat;

Zu 8.:

Mogliche personal- oder strafrechtliche Konsequenzen héngen von den Umstin-
den des Einzelfalls ab.

9. wie Behordenmitarbeiterinnen und -mitarbeiter fiir den umsichtigen Umgang
mit Adressdaten von Personen, die sich in Einrichtungen zum Schutz vor hdus-
licher Gewalt befinden, geschult werden.

Zu?9.:

Dies obliegt der Personalhoheit der jeweiligen Behorde. Mitarbeiter werden bei
Dienstantritt auf die Geheimhaltungsvorschriften verpflichtet. Zusétzlich finden
regelméfBige Datenschutzunterweisungen statt, und es gibt ergdnzend Seminar-
angebote. Mitarbeiter anderer Amter der Kommunalverwaltung haben keine Di-
rektzugriffe auf Datensitze des Melderegisters mit Sperrvermerken. Sofern die
Amter Wohnadressen im Rahmen ihrer Aufgaben in eigener Zustiandigkeit bear-
beiten, richten sich die Auskunftsvorschriften nach jeweils einschlégigen Rechts-
grundlagen. Mitarbeiter der Meldebehérden erfahren bei allen Grundschulungen,
bei der Ausbildung und in der tdglichen Arbeit, dass im Umgang mit Personen-
daten/Adressen der Geheimhaltungsschutz der Daten oberste Maxime ist. Das
Fachverfahren zeigt allen Mitarbeitern Sperrvermerke filir Personen mit besonde-
rem Schutzcharakter an. Die Mitarbeiter haben strikte Anweisungen, bei Vorlie-
gen einer Auskunftssperre keinerlei Auskiinfte zu geben. Die Mitarbeiter der
Meldebehdrden kennen den Schutzzweck und das strikte Geheimhaltungsgebot
der Adressen der Frauenhduser.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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